DdrA0y BO PYT (MHUHUT)
OU3UKO-MATEMATHYECKAA OJIHMITHA/IA
HM. E.C. BEHTIHIEIb
110 ITPO®HITIO « DU3UKA»
2019-2020 y4.roa
Pewenusa k 3a0auam 0unoz20 mypa

9-10 knaccwt

Bapuanr 1
3ananmue 1. 0 m
Hano: m, M, g. mg T,
R_R

Haiitu: a.

IIepeBon B CU: cunraem, 4To BCE UCXOIHBIE AaHHbIE yke B CI.

Pemenmue: Y

[Iycts ocb OV HampaBieHa BepTHKadbHO BHHU3. [lo BTOpOMYy
3akoHy Hprotona mmst rpy3uka m: m-g + T; = m-a;. s rpyza M: Mg - T, =
M-a,. IlycTs pamuyc HeBecomMoro 0j0ka paBeH R m yckopenue Oi0ka (M rpysa
M) paBho a. Torma a, = awu a; = 2-a. [lycte T; = T, Torma T, = 2-T. C yueToMm
BBIIIICU3JI0’)KEHHOTO YPaBHEHUS IS TPY30B MPUMYT BUA: M-g + T = m-2-a u M-g
- 2-T = M-a. U3 nepBoro ypaBHeHHs HaiiieM T = M-2-a - M-§ ¥ MOJICTaBUM 3TO
BhIpaKEHHE BO BTOpoe ypaBHeHue M-g - 2:(m-2-a - m-g) = M-a, t.e. a=g-(M +
2:m)/(M + 4-m). TloacTaBUB MOJTy4YEHHOE 3HAUCHHUE JJIS & B IIEPBOEC ypaBHEHHE,
HalieM BBIpaKeHUE I HaTsokeHus HUTH T = g-M-m/(M + 4-m).

OtBer: a=¢-(M + 2-m)/(M + 4-m).

3ananue 2.

Hano: R=2cm;m=20r;r=1cm; pn=0,1.

Haiitu: F.

ITepeBon BCU: R=2cm=0,02M; m=20r=0,02 kr; r=1cm=0,01 m.

Pemenne:

B moment PaBHOBECHA MOOJIZKHO BBIINMOJHATHECA ABa YCJIOBHA:

. Y} o F
CYMMa BCEX CHJI I[GI/ICTBYIOHII/IX Ha TCJIO OJOJIKHA PABHATHCA Hy.]'IIO nu FTp_l r
mg
N, y
AR N,




CyMMa BCEX MOMEHTOB CHJI TaKXe JOJKHA paBHATbCS Hymo. 1o ocu OX: N —
Frp2 = 0. ITo ocu OV: F;p; + N + F —mg = 0. LleHTp OKpy»KHOCTH CYMTaeM
oceto Bpamenus: F-r — F, 'R — F,2-R = 0. Ilo ompenenenuro cuna TpeHus
cKonbkeHus paBHa Fp, = w-N, rae N — nopmanbHas peakuus onopsl. C yaeTom
3TOro omnpeaeiacHus ypaBHenus npumyT Bua: N — u-N, = 0 (1.e. Np = u-Ny);
WwNi+N,+F—-mg=0; Fr—uN;-R—pu:N,-R=0. T.e. N+ N + F—mg =
0 (r.e. N, = (mg - F)/(u® + 1)); F-r — w-pw-NpR — -N»R = 0 (r.e. F = m-g-R-(u +
D-w/[r-(w* + 1) + p-R-(u + 1)]). HoxcraBum dYuCIeHHBIC 3HAYCHHS: F =
0,02-10-0,02-(0,1 + 1)-0,1/[0,01-(0,1% + 1) + 0,1-0,02-(0,1 + 1)] = 0,036 H.

Oteer: F = 0,036 H (npu g = 10 m/c®) wum F = 0,035 H (npu g = 9,8
M/c’) — 062 0TBETA CUMTAINCH BEPHBIMHL

3aganue 3.
Hano:m=7xkr,L=1m,a=10cMm, p=1 r/em’, g=10 M/c?.

Haittu: AW,
Iepesox B8 CH: p =1 r/em® = 1000 kr/m*; a = 10 em = 0,1 .

Pemenne:
HaiineM mIoTHOCTb OPYCKa: Popycka = M/ Vopyexa = N a ¢h; / 2&

N

m/(L-a%) = 7/(1-0,1%) = 700 xr/m>, T.e. 6pyCOK ILIaBaeT l

U LEHTP TsHKECTH Opycka (IEHTP Macc) HaxOIUTCA

HWKe ypoBHs xkuukoctd. T.k. L = const, to Vi/V, = §//S;, tne S — momans
ceueHus: Opycka. Vi/V, = pgoyea p = 700/1000 = 0,7; T.c. h/ = 0,3-a; Te. h; =
0,5-a - 0,3-a = 0,2-a, rme h; - 310 paccTosHMEe OT MOBEPXHOCTH KHUAKOCTH 10
neHTpa Mace 6pycka Homep 1. T.x. h-h = 0,3-a% To h = a-0,5477 u h, = a-0,7071
—h=42a.0,7071 - a-0,5477 = a-0,1594. AW = m-g-Ah = m-g-(h; — h;) = m-g-(a-0,2
—a-0,1594) = m-g-a-0,0406 = 7-10.-0,1-0,0406 = 0,28 [Ix.

OtBet: AW = 0,28 JI:x.

3ananue 4. <« AN
1
Jano: p=0,2; o= 0,3; L =20 cm; g = 10 m/c’, L

Hawntn: x. ] 2

Mepeson B CU: L =20 cm=0,2 M. mg




Pemenue:

B MoMmeHT paBHOBecHS JOKHO BBIOIHATHCS B YCIOBHS: CyMMa BCEX
CWJI JIEUCTBYIOLIUX HA TEJO JOJIKHA PABHATHCSA HYJIO U CyMMa BCEX MOMEHTOB
CHJI TaK)Ke JIOJDKHA PaBHATHCS HYIO. T.K. KapaHAall OJHOPOACH, TO MOKHO
CUMTaTh, YTO BCA Macca KapaHjamia cocpeforodeHa B ero ueHrpe. N; —
HOpMaJIbHasl peakiusi ONnopbl B paiioHe 1-ro (JeBoro) manblia B MOMEHT 1-i
OCTaHOBKM Kapanpaama, N, — HOpMalibHas peakuusl ONopbl B pailoHe 2-ro
(mpaBoro) naybiia B MOMEHT 1-i1 octaHoBkM kapangama. N; + N, = m-g, 1.e. N,
=m-g - Ni. N1-(0,5-L — X) = N2:0,5:-L; T.e. Ny-(L — 2:X) = Na-L. Fyp cxommens = N
1 Fipnoxos = Ho'N. B MoMeHT 1-0#f octanoBku: p-N; = po-Na. T.e. p-N; = po-(m-g -
N;), otkyna Ni = pem-g/(n + po). No = m-g - Ni. = m-g - uem-g/(n + po) =
p-m-g/(u + p,). Takum o6pazom [p,-m-g/(u + po)]-(L — 2-X) = [w-m-g/(p + po)l-L,
orkyga X = L-(u, - w/(2-w,). Ioacrapum mmdpossie mannsie: X = 0,2-(0,3 —
0,2)/(2:0,3) = 0,033 m =33 mm.

OtBer: X = 33 MmmMm.

3ananmue 5.

Hano: a =30° S =30 M; V=54 km/gac; V = 61,2 km/4ac.

Hairru: t.

ITepeBox B CHU: a = 30° = n/6 pax; v = 54 xm/uac = 15 m/c; V = 61,2
km/gac = 17 m/c.

Pewennue:

BenmnunHa CKOpOCTH «yHajeHUs» MEXaHWYECKOTO 3auIa v /mv

S =V, X

«COMMDKEHHD CO0AaKM M MEXaHWYeCKOTOo 3aiia paBHA: V gumenns = V - Vx = V -

or cobaku paBHa: Vy = V.cosa. BenuumHa Cckopoctu 0=

V-cosa. Mckomoe Bpemsi t paBHO: t = S/V guimenns = S/(V - V-c0sa). [ToacraBum
ynciennsle 3HaueHus: t = 30/(15 - 17-0,866) = 108 c.
OtBer: 1=108 c.

3ananue 6.
Jlano: L =1 m; g =10 m/c’.

Haiitu: v,.



ITepeBon B CU: Bce ucxoansie aanubie yxe B CH.

Pemenue:

Touka 1 — 3TO Hayano TpaekTopuu ABMXKEHUS. Touka 2 — 3TO v
KOHEII JIBM>KEHUS TI0 OKPY>KHOCTH U Hayajao JBUXKEHHS MO mapadolie.

L = R —3T0 paguyc TpaekTOopuu IBHKEHHUS B Havajue ABuxkeHus. O — 1T

ToYKa mojaBeca ¥ Hadajgo oceir OX u OVY. Xy — KoopAUHATa 1O OCH

OX touku 2, y0 — koopaunHata 1o ocu OV touku 2. [Tycts B Touke 2 1 |

BCIMYWMHA CKOPOCTH paBHA V, T.K. IIOCJIIC TOYKH 2 YCKOPCHHUC

IOCTOSIHHOE, TO: X = Xo + Vgt + a,t2/2 1 Y=Yo+ Vot + ay-t2/2; rae Xo 1
= R-sina, yo = R-cosa, Vo, = -v-€0sa, Vg, = V-sina. T.e. X = R-sina -
v-cosa-t u y = R-cosa + v-sina-t - g-t*/2. B touke mogseca x =0uy =0. T.e. 0 =
R-sina - v-cosa-t u 0 = R-cosa + v-sina-t - g-t*/2, mosromy t = R-sina/(v-cosa) u 0
= R-cosa + v-sina-R-sina/(v-cosa) - g-[R-sina/(v-cosa)]*/2. B Touke 2: a, = VJ/R u
a, = g-cosa, T.e. V¥/R = g-cosa mm v = g-R-cosa. T.e. mo ocu OV: 0 = R-cosa +
R-sin“a/cosa - g-R%sin’a/[2-g-R-cosa-cos’a] mwmu 0 = R-cosa + R-sin“a/cosa -
R-sin’a/[2-cosa-cos’a]. Takum obpasom: 0 = 2-cos’a + sin’a-2-cos’a - sin“a wm 0
= 2-cos'a + sin“a-(2-cos’a — 1). T.kx. sina + cos’a = 1, To sin‘a = 1 - cosa,
nostomy 0 = 2-cos’a + (1 - cos’a)-(2-cos’a — 1). Eciu 3ameHnM €OS°a Ha Z, TO
momyanm: 0 = 2.2+ (1 -2)(2.2- 1) wm 0 =3-2— 1, T.e. z = 1/3 mm cos’a = 1/3,
T.¢. cosa = 3"%/3. TIycts Macca MaTepualbHOi ToukH paBHa M. B Touke 2 cymma
KMHETUYECKOW W MNOTEHUHAIBHOM DSHEPrUil MaTEepUalbHOM TOYKH paBHA
KHHETHYECKOHN SHepruu B Touke 1: M-Vo/2 = m-g-H + m-v?/2, t.e. vo’/2 = g-(R +
R-cosa) + V%2 wm Vy° = 2-g-R-(1 + cosa) + v* = 2.g-R-(1 + cosa) + g-R-cosa =
g-R-(3cosa + 2). Te. Vo = [g-R-(3-cosa + 2)]"°. TloxgcraBuM UHCIICHHBIE
sHaveHns: Vo = [10-1-(3-3Y4/3 + 2)]** = 6,1 wm/c.

OTtBeT: Vo = 6,1 M/c.
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9-10 knaccwt

Bapuanr 2
3ananmue 1. © mg "
Hano: m, M, g. IIR
Haiiru: T. T
ITepeBon B CU: cuutaem, 4To BCce UCXOHbIC JaHHbIE yke B CH. |::|M
Pemenue: Y Mg

Ilycte oce OV HampaBneHa BepTHKAIBHO BHM3. [lo BTOpOoMy 3akoHy
Herotona ang rpyzuka m: m-g + Ty = m-a;. [na rpyza M: M-g - T, = M-a,.
[Tycts paauyc HeBecomoro Ojioka paBeH R u yckopenue Onoka (u rpysa M)
paBHo a. Torma a, = awm a; = 2-a. Ilycte T; = T, torma T, = 2-T. C yuerom
BBIIICH3II0KEHHOTO YpaBHEHUS IS TPY30B IpUMyT BUA: M-g + T = m-2-a u M-g¢
- 2-T = M-a. U3 nepBoro ypaBHeHHs HaiigeM T = M-2-a - M-§ ¥ MOJICTaBUM 3TO
BhIpaKEHHE BO BTOpoe ypaBHeHue M-g - 2:(m-2-a - m-g) = M-a, t.e.a=g-(M +
2:m)/(M + 4-m). TloacTaBUB MOJIYYEHHOE 3HAUYCHHUE JJIs & B MIEPBOC YpaBHEHHE,
HalieM BBIpaKeHUE JiIs HaTsokeHus HUTH T = g-M-m/(M + 4-m).

Oteer: T =g-M-m/(M + 4-m).

3ananue 2.

Hano:R=4cm;m=20r;r=2cm; un=0,1.

Haiitu: F.

ITepeBon BCU: R=4cm=0,04 m; m=201r=0,02 kr; r =2 cm = 0,02 m.

Pemenue:



B mMomeHT PAaBHOBECHA OOJIZKHO BBIINMOJHATHECA ABa YCJIOBHA:

F
Y} =
CyMMa BCEX CWJI JEHCTBYIOIIMX Ha TEJO AOJDKHA PABHATHCS HYIIO U F . j\
Tp. 1
m
CyYMMa BCCX MOMCHTOB CHJI TAKXKC JOJDKHA PABHATHCA HYJIHO. ITo ocu N, -g/
R
OX: N; — Fpp = 0. Tlo ocu OY: Frpy + N + F—mg = 0. Llentp [N\ V
0 FTp.z

OKPY’KHOCTH CUHTaeM OocCblo Bpamenus: Fr—F,;-R — F, >R = 0. Ilo
OIpENIeNICHUIO CUJIa TPEHUs! CKoNbxeHus paBHa Fr, = N, rne N — HopmanbHas
peakuust onopsl. C y4eTOM 3TOro ONpeAesieHHs] ypaBHEHHs NpuUMyT Bua: N —
wN; =0 (r.e. N; = u-Ny); Ny + N, + F—mg = 0; Fr — u-N;'R — u-N»:-R = 0.
Te. wpNy + Ny + F—mg =0 (r.e. N, = (mg - F)/(12 + 1)); For — p-p-NpR —
wNR = 0 (re. F = mg-R-(u + 1)-W[r-(® + 1) + w-R-(u + 1)]). [oxcraBum
yucieHdsle 3Hauenms: F = 0,02-10-0,04-(0,1 + 1)-0,1/[0,02-(0,12 + 1) +
0,1-0,04-(0,1 + 1)] = 0,036 H.

Otser: F = 0,036 H (mpu g = 10 m/c®) mau F = 0,035 H (mpu g = 9,8
M/c¢”) — 06a 0TBETA CUNTAINCH BEPHBIMH.

3aganue 3.
Hano:m=9«kr,L=1m,a=10cMm, p=1 r/em’, g=10 M/c?.

Haiitu: AW.
Iepeox B CU: p =1 r/em® = 1000 kr/m*; a= 10 cm = 0,1 M.

Pemenue:
HaiineM niuoTHOCTh OpycKa: Popyexa = M Vopyera = a i,,; / E&
1

m/(L-a%) = 9/(1-0,1%) = 900 xr/m>, T.e. 6PYCOK ILIaBaeT l

U LEHTP TsKeCTH Opycka (IEHTP Macc) HaxOIUTCA

HWKe ypoBHs xkuukoctd. T.k. L = const, to Vi/V, = §//S;, tne S — miomans
ceueHus: Opycka. Vi/Va = pepyea p = 900/1000 = 0,9; T.e. h = 0,1-a; Te. hy =
0,5-a - 0,1-a = 0,4-a, rme h; - 310 paccTosiHMEe OT MOBEPXHOCTH KHUAKOCTH JI0
neHTpa mMacc 6pycka Homep 1. T.k. h-h = 0,1-a% to h = a-0,3162 u h, = a.0,7071
—h=4a-0,7071 - a-0,3162 = a-0,3909. AW = m-g-Ah = m-g-(h; — h,) = m-g-(a-0,4
—a-0,3909) = m-g-a-0,0091 = 9-10-0,1-0,0091 = 0,082 JIx.

OtBer: AW = 0,082 JI:x.




3aganmue 4.
Hano: pn=0,2; u,=0,25; L=20cm; g =10 M/,

Haiitu: x. x_ 4N, N
2
Ilepeog B CU: L =20 cm = 0,2 m. L
1 2
Pemenue: mg

B MoMeHT paBHOBecHsI JOJKHO BBHITIOJMHATHCS JIBA YCIOBHS: CyMMa BCEX
CHJT JIEHCTBYIONTUX HA TEJO JOJDKHA PABHATHCSA HYJIO U CyMMa BCEX MOMEHTOB
CHJI TaKkKe JIOJDKHA PaBHATHCS HYJIO. T.K. KapaHAaml OJHOPOICH, TO MOKHO
CUMTaTh, YTO BCS Macca KapaHjalia cocpeioToueHa B ero meHtpe. N; —
HOpMaJbHas peakiusi Onopsl B paiioHe 1-ro (J1eBoro) manblla B MOMEHT I-i
OCTaHOBKM KapaHmamia, N, — HOpMalbHas peakmusi ONOphl B palioHE 2-TO
(mpaBoro) maypiia B MOMEHT 1-i octanoBkHM Kapaugamma. N; + N, = m-g, 1.e. N,
=m-g - Ni. N3-(0,5-L — X) = N2-0,5-L; T.e. Ny-(L — 2:X) = Na-L. Fyp cxommerms = N
1 Fipnoxos = Ho'N. B MoMeHT 1-0#f octanoBku: p-N; = po-No. T.e. p-Ny = po-(mM-g -
N1), otkyza Ni = pom-g/(n + po). N2 = m-g - Ni. = m-g - pom-g/(n + po) =
pm-g/(p + o). Takum obpasom [po-m-g/(n + po)]-(L — 2:X) = [w-m-g/(n + po)]-L,
otkyaa X = L-(u, - w)/(2-un,). IloacraBum nudpossie mpanubie: X = 0,2:(0,25 —
0,2)/(2-:0,25) = 0,02 m = 20 mm.

Oteet: X = 20 MmMm.

3aganme 5.

Hano: a =30° S =30 M; V=54 km/yac; V = 57,6 km/uac.

Haittu: t.

ITepeBon B CH: a = 30° = n/6 pax; v = 54 xm/uac = 15 m/c; V = 57,6

KM/4ac = 16 m/c.

Pemenue:

Benmnuuna CKOPOCTH «yIAJICHUSD) V
MEXaHMYECKOTO 3aiima OoT co0aku paBHa: V} /1@ -
V, = V-cosa. BennuuHa ckopocTH «CONMKEHUS» Or= S X X




co0aKM M MEXaHWYEeCKOoro 3aiiiia paBHA: Vi gumemns — V - Vx = V - V.cosa.
Hckomoe Bpems t paBHO: t = S/Vigumems = S/(V - V-cosa). IloxcraBum
yucieHdsle 3Hauenus: t = 30/(15 - 16-0,866) = 26 c.

OTtBeT: 1 = 26 c.

3aganmue 6.

Hano: L=1M;g=10 M/CZ, m=20r.

Havitu: po.

ITepeBon B CU: m =20 r = 0,02 xr.

Pemienue:

Touka 1 — 3TO Ha4aJI0 TpaCKTOpHH ABMKEHHUA. Touka 2 — 3T0 v
KOHEI] JBYIKCHHS 110 OKPYXXKHOCTH M HAYajlo JBW)KCHHS IIO

X,
napabosie. L = R — 3T0 paguyc TpaeKTOpuu IBUKECHHS B Hauvale |

nBmkenna. O — touka moaBeca M Hadano oce OX m OVY. xg — -

koopauHata nmo ocu OX touku 2, y0 — xoopauHara mo ocu OY H

TOYKH 2. HYCTB B TOYKE 2 BEJIMYMHA CKOpPOCTH paBHA V, T.K. IIOCJIC

TOYKH 2 YCKOPEHHE MOCTOSAHHOE, TO: X = Xo + Vox-t + ax-t2/2 ny=VYo i

+ Vot + ay-t2/2; rae Xo = R-sina, yo = R-cosa, Vox = -V-C0sa, Vo, =

vsina. T.e. X = Rsina - v-cosat u y = R-cosa + v-sinat - gt%/2. B Touxke
nogaseca X = 0 uy = 0. T.e. 0 = R-sina - v-cosa-t u 0 = R-cosa + v-sina-t - g-t*/2,
nostomy t = R-sina/(v.cosa) u 0 = R.cosa + v-sina-R-sina/(v-cosa) -
g-[R-sina/(v-cosa)]?/2. B touxe 2: a, = VY/R u &, = §-€0sa, T.e. V’/R = g-cosa miu
v = gRcosa. Te. mo ocu OV: 0 = R-cosa + R-sin“a/cosa -
g-R%*sin“a/[2-g-R-cosa-cos’a] wmwm O = R-cosa + R-sin“a/cosa -
R-sin“a/[2-cosa-cos’a]. Takum o6pasom: 0 = 2-cos’a + sin“a-2-cos’a - sin“a wm 0
= 2.cos’a + sin“a-(2-cos’a — 1). T.x. sin‘a + cos’a = 1, To sin‘a = 1 - cos’a,
nostomy 0 = 2-cos’a + (1 - cos’a)-(2-cos’a — 1). Eciu 3amMeHnM €OS°a Ha Z, TO
momyanm: 0= 2.2+ (1-2)(2z-1) wmu 0 =3-2— 1, .e. z = 1/3 mim cos’a = 1/3,
T.¢. cosa = 3"%/3. Tlycts Macca MaTepualbHOil To4kH paBHa M. B Touke 2 cymma

KUHETUYECKOM W TOTEHUHWAJIBbHOM DJHEPruii MaTepUaIbHOM TOYKHA pPaBHA

KHHETHYECKOH SHepruu B Touke 1: M-Vo/2 = m-g-H + m-v?/2, t.e. vo'/2 = g-(R +



R-cosa) + V?/2 mwm Vo> = 2-g-R-(1 + cosa) + v = 2.g-R-(1 + cosa) + g-R-cosa =
g-R-(3-cosa + 2). Tee. Vo = [g-R-(3-cosa + 2)]"°. Moncrasum umcieHHbIE
sHaueHws:: Vo = [10-1-(3-3Y43 + 2)]*2 = 6,1 m/c. po = m-vp = 0,02:6,1 = 0,12
KT-M/C.

OtBet: Py = 0,12 Kkr-m/c.



